
І • 

: -

CL 

о 

І

(_) 

CL 

о 
І

(_) 

Леон.ід Череваnlенко 
І V 

·-· 

Не знаю, як у вас , а у мене ознайомлення з кінематографом світовим починалося 

з Жоржа Садуля. Точніше , з його однотомника «История киноискусства. От его 

зарождения до наших дней>> , виданого в Парижі 1955 року і терміново перекла
деного на російську мову ( Москва . Издательство иностранной литературьІ , 1957). 
В тій книзі , на сторінці 192 -й , я прочитав: «На відміну від німців , французькі послі

довники «чистого кіно>> відкидали , слідом за Фернаном Леже, сценарій і визнава
ли тільки фільми , зняті на натурі . «Вежа» Рене Клера , що П він поставив , як завж

ди , у співпраці з Лакомбом , являла собою після фільму «Париж заснув» просто ва

ріацію на тему Ейфелевої вежі . Фільм Жана Гремійона «У відкритому морі» знято 
було на борту риболовецького судна; в цьому фільмі оператор Гремійона Жорж 

Періналь створив низку прегарних каnрів - стилізованих , але водночас далеких 

від будь-якої абстракції. Доволі пересічний фільм «Елекричн і ночі» Ежена Деслава 

повністю складався із зображень світляних вивісок . Перші фільми голландця Йо
ріса Івенса <<Дощ» і « Міст» являли собою чисто зовнішні , хоча і точні , формальні за-

рекладають) виявився Євгеном 

Слабченком. Він помер у Ніцці 
1 О вересня 1966 року і похований 

• 
на мІсцевому православному кла-

довищі . Якщо з датою смерті все 

було біль-менш ясно , то з датою і 

місцем народження Ежена Десла

ва довелося попоморочитися. На 
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МОГИЛЬНlИ ПЛИТ! рОКОМ народ-

ження Євгена Слабченка зна
читься 1898 рік , в енциклопеді-
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ях , довІдковІи лператур1 знахо-

димо і 1897 і 1900 роки. Але ж не 
міг чоловік народжуватися тричі! 

Те саме з місцем народження: 

мальОВКИ». 

Жодного з названих фільмів я на той час не ба-
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чив , маиже ВСІ Імена режисерІВ тодІ звучали як 

назви екзотичних птахів . Невідомий <<Ежен Дес-
. ) . . 

лав» менІ запам ятався : чи щось рІдне Вlдчулося 

в прі звищі , а може зачепила за живе поблажлива 

зневажливість характеристики. Мабугь , непрос

то жити на світі , коли тебе називають «доволі 
• 

переСІЧНИМ» . 

Пізніше я дістав можливість переглянути оті за

гадкові фільми , в тому числі й «Електричні но

чі >> . І зрозумів , що не мав цілковитої рації шанов-
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нии КІнознавець-марксист, адж.е ПІдходив до 
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всІх юнотворІВ з одною мІркою , тод1 як у даному 

конкретному випадку режисер ставив перед со

бою і розв ' язував зовсім інші завдання: темпо

ритм , тональність кадру тощо для нього були 

сенсом фільмування . Поступово я подивився ще 

декілька Деславових фільмів , зокрема 1993 року 
мені довелося приймати на державне збережен
ня його «Фантастичну візію», зняту 1957 року на 
мадрідській студії надо. Саме в ЦЬОІVf}' фільмі 
вперше було застосовано засіб суцільної соляри
заціЇ зображення. 

Як воно і здогадувалося , прізвище «Деслав» було 
прізвиськом: французьке de slave означає «Зі 

слов 'ян» . Ежен Деслав (чи Дело, як його ще пе-
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джерела 1 дослІдники чомусь на-

зивали вперто Київ (очевидно , зі 

слів самого Деслава). Ось це і заводило пошуки 
в глухий кут: гадалося - Київ , Київщина, а вия

вилося - І<Олишня Київська губернія. Витраче

но було чимало часу і зусиль , а також грошей на 

поїздки , але я їх не змарнував. Сьогодні можемо 
твердити абсолютно достовірно: Євген Антоно
вич Слабченко народився в селі Таганча (нині 
Канівського району Черкаської області) 8 
грудня за старим стилем (20 грудня за стилем 
новим) 1899 року. Батько - Слабченко Антін Фе
дорович , мати - Слабченко Єлизавета Іванівна 

(у дівоцтві Золднер). Ці дані задокументовано 
метричними книгами по селу Таган ча, що збері
гаються в Черкаському обласному архіві . 
Запитаєте: а звідки походить ота плуrанина? Ме

ні здається , до неї причетний сам Деслав , осо
бисто. А чому він «заплуrав сліди», чому давав 

неточну інформацію , про це докладніше в нас

тупній, більш розлогій , більш белетризованій 

статті. Загалом вивчення доробку та біографії 
Євгена Деслава подарувало чимало приємних 

несподіванок. Кількість подій , видатних людей , 
. . . ' 

пригод, вІдкриттІв , так чи Інакше пов язаних з 

Євгеном Деславом , не могла не вразити. Випуск
ник Білоцерківської гімназії, студент празького , 

берлінського , паризького університетів , він за-



Євген Деслав. 
Рисунок 
Святослава 
Гординського. 
Париж, 1931 рік. 

Євген Слабченко-. 
nмназист. 

1 Q-i роки ХХ століття, 
село Таган ча. 

Публікується вперше. 

Автограф. 
Закінчення листа 
Є.Деслава до Миколи 
Француженка, 1958 рік. 

Публікується вперше. 

кінчив у Парижі школу І<інооператорів ( здаєть
ся , 1924 року) « і поволі (так він писав у приват
ному листі - Л.Ч. ) проліз в студії. Це «поволі» 
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тягнулось кшька рокІВ» . 

Євген Деслав працював асистентом Абеля Ганса 
на його великому фільмі «Наполеон» . Він же оз
вучував «Кінець світу» того ж таки Абеля Ганса. 
Творчу діяльність розпочав фільмом «Старі зам
ки», знятим 1927 року в Празі. Далі були «Марш 
машин» , «Чотири кави з вершками», «Вар ' єте», 
<<Електричні ночі », «Робот» , «Райське сяйво», 

«Негатив» . На фільмі 1931 року «Монпарнас>> 
йому асистували Альфуед Ціннеман , Марсель 

Карне і Луїс Бунюель. Иого , знятий разом з Жа
ком Даруа, фільм (вже художній , а не експери

ментальний) «Війна хлопчаків» отримав у США 
Оскара - за кращий фільм європейського ви
робництва. З 1943 по 1953 рік Євген Деслав тру
диться в Іспанії, де знімає фільми «Ревеляції», 

«Балада трьох кохань», «Ось ПіренеЇ» . У «Фан

тастичній візії >> Деслав зафільмував свого прия

теля Сальвадора Далі. Останнім його фільмом 
стала «Зачарована сопілка» (Франція , 1960 рік). 
Найбільші нереалізовані проекти - «Чумацька 

валка» і «Гетьман Мазепа» . Бодай щось ми про 

це знали. 

Але що нам було відомо про діяльність Євгена 
Деслава у галузі телебачення? А він же був одним 

" . .. 
з наиперших теоретикІВ новоr музи - телемис-

тецтва. 

І вже нічогісінько ми не відали про Деслава-фун
датора скаутського руху - і не лише на Батьків

щині, в Білій Церкві, а й у Подєбрадах і Празі. 
Ще 1923 року Деслав був зв'язковим Української 
Організації Пласт у Франції. А потрапив він туди 

. . .. ... .. . 
ЯК СПІВПраЦІВНИК украІНСЬКОІ ДИПЛОМаТИЧНО! М І-

СіЇ 1918 року (представляючи , звісно , Українську 
Народну Республіку). Таким чином, це був при
наймні другий (після О.Довженка) дипломат, 
який розбудовував український кінематограф. І 
ми не обмовились: на Київській кінофабриці 
1930 року завершено було зйомки фільму «Люди
на з хлібом» (за сценарїєм Євгена Деслава). 

Надзвичайно цікавими були його взаємини з 
О.ДОВ)!<енком - ще з двадцятих років аж до кон

чини Олександра Петровича. Але з визначен
ням , що його дала Юлія Солнцева, - «Українсь

кий парижанин» - можна було б і подискутува

ти: Євген Деслав ніколи не мислив себе поза Ук-
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ра1ною, 1 все свщоме життя хотІВ творити укра-
їнське національне кіно. Чому є дуже багато до-
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казІВ . 

Життя Євгена Деслава не вкладається в жодну 

загальновизнану схему. Автор цієї статті в цьому 

неодноразово пересвідчився, добуваючи , бук

вально виколупуючи кожний факт, кожну дату з 

книжок, часописів , спогадів і зустрічей. Зану

рення в біографію Євгена Слабченка, до речі , 

нагадало мені заняття археологією. Вона теж 
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стала у пригод1: я зрозумш раптом, зюдюля 1 в 
який спосіб на простір «Герніки» Пабло Пікассо 

примчав розгніваний кінь-чудовисько. Це ж бо 

архаїчний кінь зі слов 'янського скарбу, виявле

ного 1909 року в придніпровському селі Марти-
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Н1ВЦІ . 

Та про це і багато чого іншого - в наступній 

грунтовнішій розвідці про Євгена Деслава. А по
ки П-\0 вшануймо пам' ять Євгена Антоновича 
Слабченка , згадаймо його «незлим , тихим ело-
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БОМ» у СТОЛІТТЯ ВІД ДНЯ ИОГО народжеННЯ . 
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